

Esti Hírlap

Előfizetési árak:

Debreczenben: Vidéken:
Égész évre .. 10.-kor. 16.-kor.
Fél évre ... 5.-kor. 8.-kor.
Negyed évre 2,50 „ 4.-kor.
- Egyes szám ára 4 fillér -

Politikai napilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: KIADÓ ÉS LAPTULAJDONOS:
BALASSA SÁNDOR. HOROVITZ ZSIGMOND.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Darabos-u. 7. Telefon: 4-12.

Debreczen és Hajdúvár-
megye egyetlen délutáni
- napilapja -
Megjelenik vasárnap
kivételével minden nap
- délután 4 órakor -

Az Esti Hírlap telefon tudósítása.

A harmadik egyetem Debreczené.

Pár nap múlva nyilvánosságra kerül a hír.

Hosszas vajadás után a harmadik egyetem sorsa eldőlt Debreczen javára. Ezt mi már tudjuk itt Debreczenben, de Budapesten még mindig azt hitték, hogy a harmadik egyetemet más városban állítják fel. Egy estilap ma jóforrásból meríti híreit, hogy a debreczeni egyetem felállítása már végleges. A lap kérdést intézett Tóth Lajos kultuszminiszeri referenshez, aki azt mondta, hogy a harmadik egyetem sorsa eldőlt, de még nem mondhatja meg a város nevét. Pár nap múlva a debreczeni küldöttség jön a miniszterumba s a küldöttek előtt fogják kinyilatkoztatni, hogy ki az egyetem. Tóth Lajos csak éppen nem mondta ki, hogy az egyetemet Debreczen kapja.

Az újságíró felkereste Molnár Viktor államtitkárt, aki így nyilatkozott:

— Nem mondhatom, hogy melyik város javára dőlt el az egyetem, azonban azt kijelenthetem, hogy a magam részéről a mellett vagyok, hogy ez a főiskola Debreczené legyen.

A debreczeni küldöttség megjelenését élénk érdeklődéssel várják Budapesten.

Az ország 1912. évi költségvetése.

A képviselőház ülése

Budapest, okt. 12. A képviselőházban ma terjesztette elő Lukács László pénzügyminiszter az ország 1912. évi költségvetését. Az ülésen Berzeviczy Albert, majd Návay Lajos elnökölték. Az ülés megnyitása után Héderváry miniszterelnök előterjesztette a 1910—11. évi zárszámadásokat s Lukács László pénzügyminiszter betérjesztette az 1912. évi költségvetést. Lukács hatalmas, szép beszédet mondott, melyben kiemelte, hogy 42.670 ezer 737 koronával mutat ki többletet a költségvetés. Sikerült neki adóemelés nélkül fokozni a bevételeket s bár kulturális, ipari és kereskedelmi célokra nagyobb beruházások állítottak be, mégis van felesleg. A haditöbblet elenyészően csekély az ideihez képest. A miniszter beszédét nagy ovációkkal kísérték. A munkapárt ünnepelte a minisztert.

Kérte a miniszter a Házat, hogy a költségvetést a pénzügyi bizottsághoz utalják.

Kossuth Ferencz pártja nevében kijelentette, hogy a költségvetés megszavazása elé akadályokat nem gördít. Hasonlóképpen nyilatkoztak a Justh-párt részéről Hólió Lajos, a néppárt részéről pedig Rakovszky István. Ezután áttértek a névszerinti szavazásokra, mely 2 óráig tartott.

Az időjárás.

Budapest, okt. 12. Az országos meteorológiai intézet jelentése szerint száraz, hűvös idő várható. Déli hőmérséklet 13 fok.

A költségvetés részletei.

Távirati tudósítás.

Budapest, okt. 12. Lukács László pénzügyminiszter az egész kormány jelenlétében előterjesztette a képviselőház mai ülésében a jövő esztendőre szóló költségvetést, mely egyike a regyobbaknak, amelyet valaha a magyar képviselőházban benyújtottak.

A költségvetésben kulturális és gazdasági célokra meglepetésszerűen emelkedő tételek vannak előirányozva anélkül, hogy ezek a kiadások az állami egyensúlyt megzavarnák, mert a költségvetés szerint az összes kiadások 1.852,694.998 koronát tesznek ki, — az összes bevételek pedig 1.852,747.661 koronát. Ezek szerint tehát az állami előirányzat a fokozott kiadások ellenére is ötvenkétezer korona felesleggel zárul.

A jövő évi költségvetés rendes kiadásai nyolcvan millió koronával emelkednek. Ez az emelkedés valamennyi tárca között megoszlik, mert mindegyik miniszterium kezelése alatt álló országos intézmények bőségesebben dotáltaknak.

A főbb tételeket sorra véve, megemlítjük, hogy négy millió korona esik az állami és egyéb alkalmazottak anyagi helyzetének javítására; nevezetesen egy millió jut a vármegyei alkalmazottaknak, ötszáz ezer korona az elemi iskolai tanítóknak, kilencszázötvenezer koronával több fordítatik a törvényhatósági, községi és felekezeti tanszemélyzet illetményeinek államegélylyel való kiegészítésére; kétszázötvenezer korona irányoztatott elő a községi és körorvosok nyugdíjintézetének létesítéséhez.

Az előirányzat két milliót vett fel első részletül a harmadik egyetem felállítására; új állami középiskolák létesítésére és a nem állami középiskolák fokozottabb támogatására közel három millió korona irányoztatott elő.

A néptanítók száma ötszázal szaporították és ötszáz ezer koronával több vétetett fel elemi iskolai építkezésekre.

Allamvasuti beruházásokra közel tizenegy millió koronával több, azaz összesen kilencvenhét millió korona fog fordítatni, amivel szemben áll az államvasuti bevételeknek ötvenöt millió koronával való magasabb előirányzata.

Az országban bizonyára örömmel fogják tudomásul venni, hogy a kormány a vasutakra minő fokozott figyelmet fordít, ami a koalíciós időkben felbukkant közlekedési mizériákra való tekintettel feltétlenül szükséges.

A költségvetésben a városok állami segítyezése újabb egy millió koronával emeltetik.

A pénzügyminiszter előterjesztésének végén önérzettel jelentette ki, hogy az állami kiadások emelkedését a normális bevételeinkből tudjuk fedezni, úgy hogy újabb kölcsönre felhatamazást nem fog kérni és kölcsönből eredő bevéteit nem is irányozott elő.

Ez az előirányzat bizonyítja egyrészt, hogy az ország pénzügyei Lukács Lászlónál milyen jó kezekbe vannak letéve; de ragyogó bizonyítványt állít ki az ország gazdasági megerősödéséről is.

A béke lantja.

A béke lantját pengetik a politika vezető tényezői. És amíg ez a bűvös hangszer szól, addig a politikai helyzet körüli lábujjhegyen járnak az emberek; a szenvedélyes vitákat és eszmecseréket elnémítja a béke lantja, améy kompromisszumról zengedez.

Amikor a békén munkálkodnak, sem nekünk, sem az országban senkinek nem lehet öröm ezt a munkát megzavarni. Sőt örülni kell, ha sikerül hasznos békével befejezni és jövötenni a parlament áldatlan háboruját. Az ország közhangulatát fejezzük ki, ha azt mondjuk, hogy nincs senki, aki az ország boldogulását segítő békét ne kívánná a bizonytalan harcok romboló izgalmai helyett.

De amikor a béke fehér hangulata közelíti meg a harcos lelkeket, idején vái, hogy a békén munkálkodókat néhány fontos dologra figyelmeztessük. Legelőször azt kell szem előtt tartaniok a politika vezető tényezőinek, hogy az ország fáradt és kimerült. Elfáradt a politikai harcok folytonosságában; kimerült a vágyakozásban, amelyeknek a teljesítését a parlamenttől hiába remélte; türeime is elfogyott, amelyet a képviselőház munkátiansága és a politikai fegyverekkel való visszaélés alaposan próbára tett. Már most, ha komoly szándékkal munkálkodnak a békén, ne felejtsek, hogy nem olyan békére van szükség, amely a politikai urak hiúságának és igényeinek kedvez, hanem olyan béke után sóvárog az ország, amely a nép érdekeinek volna az istápolója. A kompromisszum munkája csak akkor lesz szerencsés, ha az ország érdekeinek és a magyar nép életérdekeinek megvalósítására békülnek össze a pártok. A parlamentnek dolgozni kell és olyan munkát kell végeznie, améy az ország szociális helyzetén javít. Nem pártpolitikai kontórfalazásokat vár az ország és nem kicirkalmazott békényilatkozatokat: csak a szociális munka becsületes szándékával és kézenfekvő programjával lehet az ország politikai békéjét megeremteni.

Hogy milyen legyen ez a békeprogram, az igazán nem lehet vitás. Amikor azt olvassuk, hogy vannak olyan tanítók, akik két év óta nem kaptak fizetést és van olyan vármegye, a hol nincs orvos, mert nem akad azért a fizetésért, amit az állam ad; amikor a kulturális élet ilyen tétongó sebei tárulnak föl előttünk, — egyidejűleg azzal az arcpirító állapottal, hogy az Opera egy hónap alatt harmincezer korona deficitet csinál, — akkor egy percig sem lehet gondolkodni azon: van-e szüksége ennek az országnak arra, hogy a parlamentjében törvényalkotó béke legyen és milyen munkát érleljen ez a béke.

Lám az osztrák Reichsrath ma is a drágaság szörnyű problémájával birkózik a véderő-kérdés előtt, míg a magyar parlamentnek az obstrukció miatt még arra sem volt alkalmja, hogy a véderőkérdésben nagyobb mértékben hangsúlyozza az ország szociális érdekeit. A béke megalapozásában ennek a kérdésnek is fontos helye van. Kötelessége a parlamentnek, hogy a kétéves katonai szolgálatot az egész vonalon biztosítsa és a magyar nyelv jogát a katonai bűnvádi perrendtartásban még jobban kiterjessze.

Olyan béke-alapzatot kellene építeni, amelyen az ország népének sorsa jobbra fordulhatna. Akiknek szavuk van ennek a békének létrejöttében vagy meggyőzésében, jól gondolják meg a helyzetnek kockázatos jelentőségét. Ha csökönnyös hiúságon és egyéni- vagy párt-érdekeken borulna fel most a béke szándéka, a megtorló erőszaknak még talán azok is hívei lennének, akik most a többség ilyen lépését elítélnék.

A parlamenti viaskodások és pártusák népmoratórió gyötreimait már szinte a képességén túl megszenvedte ez az ország. Igazán itt volna az ideje, hogy a béke munkájában és a munka gyümölcseiben is része legyen.

Katonák és rendőrök véres harca.

Garázda legény, aki gyilkos merényletet követett el.

Véres harc volt az elmúlt éjszaka Aradon a rendőrség és két garázda legény között. Ruzs László, aki most rukkolt be katonának, egy éjjeli mulatóhelyen garázdaikodott. A tulajdonos a rendőrséggel akarta a veszedelmes legényt eltávolíttatni. A rendőrök bementek és felszólították a garázda katonát, hogy azonnal távozzék. Ruzs ahelyett, hogy eieget tett volna a felhívásnak, kirántotta az oldalfegyverét és megfenyegette a rendőröket:

— Ha hozzám mernek nyulni, úgy magukba szurom a bajonettemet!

A rendőrök tudták, hogy Ruzs vakmerő ember s ezért amikor látták, hogy kirántja az oldalfegyverét, ők is kihúzták a kardjukat. Ruzs ettől sem ijedt meg, sőt Mikó rendőrtisztes mellette ugrott s feléje akart sujtani oldalfegyverével. — Kiss közrendőr azonban idejekorán kardjával rácsapott Ruzs kezére. Ruzs ebben a pillanatban kihozta a mulatóhelyről és nyomatlanul eltűnt. A rendőrök nem is keresték tovább, hanem tovább folytatták utjokat.

Éjjel egy óra felé Mikó és Kiss rendőrök az Erzsébet-könyton mentek befelé a városházára. A Simonyi-utca torkolatánál váratlanul eléjük toppant Ruzs, oldalfegyverévé a kezében. Vele volt Licsák Béla közkatona is, akinek szintén kezében volt a bajonettje. A rendőrök idejekorán észrevették a támadókat s rávetették magukat a katonákra. Néhány percig heves harcot vívtak a rendőrök és a katonák s aztán az utóbbiak futni kezdtek a vár irányába. A rendőrök nyomukban követték őket. Az Erzsébet-vashidnál őrtálló Kovács Mihály közrendőr figyelmes lett a hajszára. Amikor közelebbe ért a menekülő Ruzs, rávelette magát és átfogta a balkarját. Ruzs kiszabadította magát s a balkezében levő oldalfegyverrel beleszurt a rendőr arcába. A fegyver éles hegye mintegy másfél centiméter szélességben behatolt terde irányában a szájrégbe és a nyelv alsó részét is súlyosan megsértette. Kovácsot elborította a vér s a fájdalomtól kábultan megtántorodott. Ruzs ezt az alkalmat felhasználta s elmenekült, mielőtt a másik két rendőr elérte volna. Licsák, a másik merénylő katona nem tudott tovább futni s őt elfogták a rendőrök. Bekísérték a rendőrségre, ahonnan a katonai kirendeltség átkísérte a várba.

A kártyázás áldozata.

Váltóhamisító könyvelő

A kártyaszervenvedély ismét egy embert tette tönkre. Közismert dolog, hogy Debreczenben nem éppen mértékletesen szórakoznak az emberek a kártyával s ez az oka annak, hogy nős, családos emberek mennek tönkre a hazardjátékon.

A kártyaszervenvedély vitte a züllés útjára Schächter Ignác könyvelőt is, aki a Mandel Lipót féle cipőüzletnek volt könyvelője. Schächternek szép pozíciója volt, tisztességes fizetése is, de egy nagy hibája volt és pedig az, hogy nagyban kártyázott. Az erre szükséges folytonos pénz persze nem állott rendelkezésére, mert a jövedelme az örökös kártyaveszteségeket nem efedezte. Így aztán elkezdett Schächter váltókkal manipulálni. Minden nagyobb debreczeni bankban volt Schächternek egy-két váltója, amelyeken igen jó aláírások szerepeltek. Csak most derült ki, hogy Schächternek bizony nem irtak alá az illetők a váltókat s azok hamisak.

Hogy Schächter manipulált a mások nevével, Kovács László rendőrtisztviselő feljelentése folytán pattant ki. Kovács ugyanis jóbarátságban volt Schächterrel s aláírt neki egy váltót. Ez pontosan föriesztette. Pár hét előtt megint aláíratott egy váltót Kovácsal s aztán meg egy néhányat a Kovács hamisított aláírásával helyezeti el. E váltókra ráírta egy sógorasszonya nevét, az Austerlitz Arminnéét is.

Mikor a hullámok összeestek a váltóhamisító feje fölött, megszökött Debreczenből. A családját itt hagotta a váltóadásokkal együtt.

A rendőrség megindította a nyomozást s megállapították, hogy Schächter Ignác szeptember 28-án hagyta el a várost, de hogy hova bujdosott, még nem tudni. A rendőrség több táviratot küldött szét az országba. Minthogy az elzülött embernek Tiszapolgáron is vannak rokonai, a rendőrség oda is táviratozott, azonban a tiszapolgári csendőrök jelentése szerint Schächter ott nem fordult meg.

Lehetséges, hogy szökésére még hamis váltóra vett fel pénzt s azzal Amerikába indult.

Schächter azzal fonta be Kovácsot, hogy öröksége van Bodnár János nyíregyházi ügyvédnél s azt biztosítékul lekötötte az aláírás ellenében. Valószínű, hogy az örökség egyáltalán nem létezik. A rendőrség ez irányban is folytatja a nyomozást.

Automobil és szekér.

Kinyomozták a gépkocsit

Megirtuk a napokban, hogy Derecske határában egy szürke automobil felborította Biró Lajos gazdálkodó szekereit és csaknem halálosan megsebesítette Birót. A csendőrség megindította a vizsgálatot, hogy az örülten szágúidó automobil tulajdonosát kinyomozza. Az auto a katasztrófa helyétől tova robogott s nem is sejtette, hogy milyen bajt okozott. A csendőrség megállapította, hogy az automobil a debreczeni körzetbe tartozik s állandóan nagyváradi lakosok használják. A száma: D. 502. Tulajdonosa Pollák Gyula nagyváradi színházi bodegás, aki dr. Friedlander nagyváradi ügyvédet hozta Debreczenbe és vitte haza. Az auto vezetője egy Gelei Gyula nevű ember, akit szintén kihajlítottak. Gelei azt állítja, hogy semmit sem tud a karambolról. Normális sebességgel vezette a gépet és az országúton számos kocsiival találkozott s ki is tért azoknak.

Biró Lajos ezzel szemben határozottan azt vallja, hogy a sofőr nem adott jeit s ezért történt a katasztrófa.

A vizsgálatot az ügyészség elrendelte. Biró olyan súlyos beteg, hogy életbenmaradásához kevés a remény.

Színház.

SZÍNHÁZI HÍREK.

Ezred apja. Monézy és J. Durieux kitűnő énekes bohózata holnap kerül színre harmadszor «A» bérletben. Borbély Lili és Kassay Károly apache-táncra, mely a harmadik felvonásban olyan tetszéssel találkozott, továbbá Székely Gyula pompás figurája, Bérzi Ernő, Kemény Lajos, Csanádi Irma, és Bekési hozzájárulnak ahhoz a nagy érdeklődéshez, melyet a közönség ez igazán mulattató bohózat iránt tanúsít.

Sárga Lilom. Ma este kerül színre Biró Lajos 3 felvonásos vidéki története, mely a múlt évadban nálunk is páratlan sikert aratott. A nagyherceget Bérzi Ernő, Thurzó főhadnagyot Zilahy Gyula, dr. Peredi orvost Sziifgyi Ernő, a hugát Vajda Ilonka játsza, ki az idei évadban most játszik először nagyobb szerepet. A darabot Zilahy rendezi.

Vasárnapi előadások. Két érdekes darabra esett az igazgatóság választása a vasárnapi műsorban. Délután mérsékelt helyerakkal a bájos diáktörténet, az «Iglói diákok» kerül színpadra. — Este az olyan sokat emlegetett «Artatlan Zsuzs-Akát»-nak lesz a bemutatója, mely Budapesten állandóan műsoron van. Minthogy az összes vidéki színpadok az «Artatlan Zsuzska» operettben helyezték a cassa-siker bizalmát, valószínű, hogy a gondos előadásban színrekerülő operett Debreczenben is meg fog felelni a várakozásnak. Borbély Lili, Csanádi Irma, Tordai, Falussi, Kassai, Székely Gyula és Ligeti Lajos játszanak nagyobb szerepeket.

A royalisták győzelme.

Portugál jelenet.

Don Reverendó: Csitt ó, csitt ó

Királyom Manuelló;

Mire megjelen a regg;

Be győzni fog a sereg.

Manuel: Elhiszem, ó pádró, de ne beszélj nekem rimékbe, mert kinémed jobban fáj nekem, mint neked koronám elvesztése.

Don Reverendó: Ne mondjad azt ó

Királyom Manuelló.

Ha tán fáj a hasad,

Nekem a szíven hasad.

De ha a szived vérzik,

Összspapjaid megérik

És olvasóink minden

gyöngye

Tűzbombák göngye:

Felgyújt mind a várat.

És nem hiába várat

Magára a sok royalista,

Kész már a véres lista:

Rabokat hirtol a golya,

Rabigába dől Portugália.

Manuel: Szép volt, nagyon meg vagyok elégedve. És ha jól értettem tisztelendőségedet, biztos a royalisták győzelme?

Don Reverendó: Nem, nem biztos. Biztosabb a halálnál, olyan bizonyos, mint általában bizonyos, hogy mi feltámadunk az Urban.

Manuel: Hah! De mi az? Mi ver fel súlyos álmomból?

Don Reverendó: Ne félj, uram ne félj.

A zápor majd eláll,

Az veri ablakod.

Manuel: Szépen az veri! Hamar az autóm! Don Reverendó. Reverendó várj, ne szaladj, te gyáva: veled megyek.

(Vele megy. Kívül zene ad notam: Vigan dudál a portugál.)

HIREK

Hűvös van . . .

Pár nap óta reggelre kelve megcsapott bennünket a hűvös őszi lehellet. Eddig olyan tikasztó melegek gyötörték néna, különösen ugy déltájban, hogy szinte a kánikulában éreztük magunkat. Most aztán tegnaptól mára ránk tört a hűvös valóság: ősz van, csakugyan ősz van már. Szép, szép ez az ősz, a hulló falevél, sárga falevél. Talán szebb is, mint a nőtában. Csak az a baj, hogy kétszeresen szomorú, fájdalmas érzelmekkel tölti be a városi embernek amugysem jökedvű lelkét. Mert az ősz a színházon kívüli egyebet is jelent a számunkra. Jelenti a horribilis la- és szénszámlát, jelenti a családapa megháromszorozódott gondjait s még egyéb hasonló téli kellemetlenségeit, amelyek így ősz táján csőstül megrohanják az embert.

Az bizonyos, hogy a fa és szén árának keservesen szemtelenül való megdrágulása komisz meglepetésként fog hatni az idén. Legalább lesz egy kis szórakozásunk az unalmas téli estéken. Szidni fogjuk az ostoba nagy drágaságot és káromkodni fogunk miatta . . .

Hűvös van! . . . Most már hamarosan elő kerülnek a téli kabátok és egy-két hétre naffatnos lesz a korzó esténként. De mire megszokjuk, mire elmúlik az őszenek ez a jelegzetes illata, észre sem vesszük, hogy itt a tél . . .

Városlálya-választások. A mai közgyűlésnek egyik nevezetes tárgya lesz az ez évben megejtendő városlálya választások határnapjának kitűzése. Alkalmassint elfogadja a közgyűlés a tanács propozícióját, amely szerint a választások november 16-án legyenek. Ez esetben városszerle megindulnak a korteskedések s lesz annyi jelölt, önjelölt, hogy a választóknak módjukban áll majd választani a sok ember közül.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értesítetnek a t. tagok, hogy a folyó hó 13-án beállt S'mini Acerezs ünnep alkalmából a Deák-Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet következő órákor, holnap, szombat délelőtt fél 9 órákor és délután 4 órákor. — Köznapokon további rendelkezésig, reggel egynegyed 7 órákor és este egynegyed 6 órákor.

Egy főszolgabíró tragikus halála. Beöthy Dávid élesdi tb. főszolgabíró ma vérmérgezés következtében meghalt. A főszolgabíró még szombaton egészségesen dolgozott hivatalában. Arra egy paffanás támadt, melyet elvakart és amitől vérmérgezést kapott. Halála iránt általános a részvét.

Tisza Kálmán szobra. Nagyváradról írják: Biharvármegye és Nagyvárad város törvényhatóságából alakult szoborbizottság megkereste a városi tanácsot, hogy legyen javaslatot a szobor elhelyezése iránt. A városi tanács állandó válszámánya most foglalkozott a kérdéssel és a szobor helyéül a Tisza Kálmán-teret ajánlja, az ősi Tisza-ház és a megyei székház közti területen.

A vonat alá csúsztak. Aradról jelentik: Tótvárad aradmegyei község határában a vasúti sínek között holtan, összeroncsolva találtak meg Mócz Sándor földesgazdát. Tanuk állítása szerint Móczot haragosai este meglesték és állítólag összekötözve a sínekre hurcolták, hol a vonat keresztülment rajta. A vizsgálóbíró a helyszínen kiszállt.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értesítetnek a t. tagok, hogy a folyó hó 14-én a Deák-Ferenc-utcai templomban tartandó «Mazkir»-ral egybekötött «Raskoma» reggel fél 7 órákor, a délelőtti istentisztelet alkalmával a «Mazkir» és az azt megelőző hitszónoklat fél 11 órákor fog kezdődni.

Holttest a mezőn. A debreczeni ügyészségnek telefonon jelentették be ma délelőt Böszörményből, hogy ott a határban halva találtak Gál Márton 15 éves fiút. Gál a lovakat legeltette s egészséges ember volt. Kezében a karikas ostort szorongatta. Az orvosok a 15 éves suhanc halála okául szívszélhűdést konstataáltak. Mindenesetre különös, hogy egy ilyen gyerekbemnél is szívszélhűdés lépjen fel halálkor.

A debreczeni zenekedvelők társasága folyó hó 20-án délután öt órákor tartja évi rendes közgyűlését a kereskedelmi tanintézet dísztermében. Tárgyak: Titkári jelentés, tisztújítás, a választmány előterjesztésének tárgyalása. A közgyűlésre a zenekedvelő társaság tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

Nők a kereskedelemben. Az élet ma már minél nagyobb számmal szöitja a munka mezejére a nőket. A gyengébb szervezetű nem persze csak a könnyebb foglalkozásokat szereti s leginkább irodában igyekszik munkát vállalni. Ma már annyira haladtunk, hogy irodába csak olyan hölgyeket vesznek fel, akik gyors- és gépirást tudnak. Igen helyes gondolat volt tehát a Merkur írógép vállalat részéről, hogy Debreczenben hölgyek számára kurzust nyit. A tanfolyam november 1-én kezdődik a gyors-, gépirás és kereskedelmi levelezés tárgyakból. Elsőrendű tanerők. Naponta többször elméleti és gyakorlati előadás. Mérsékelt tandíj. Beiratás díj. Jelentkezni a Merkur írógép vállalatnál Arany János utca 2. Telefon 5-40.

Leszuri cigány. A debreczeni kir. ügyészségnek jelentette ma a hosszupályai csendőrs, hogy ott tegnap Gyöngyösi András gazdálkodó berugva végig ment a cigánysoron. A cigányok Gyöngyösibe belekötöttek, mire ez Rostás István nevű vályogvetőt vasvillával keresztül szurta. A vizsgálatot megindították.

A rémes példa. Makoról jelentik nekünk: Muck Sándor, egy oltani nagykereskedő cég főkönyvelője ma felakasztotta magát és meghalt. Végzetes tettének az volt az oka, hogy tegnap hosszas szenvedés után meghalt egy fiatalember hátgerincsorvadásban; Muck, a ki ugyanezen betegségben szenvedett, a haláleset alatt határozta fel magát a jönggyűkosságra.

LEGUJABB.

A politikai helyzet.

Budapest, okt. 12. A képviselőház folyosóján sokat beszéltek arról az értekezletről, amely tegnap volt Károlyi Mihály gróf lakásán. Ezen az értekezleten megjelentek Tisza, Hólló, Polonyi, Kossuth Ferenc. Az értekezlet szerzőjeül Polonyit emiegették s heves szemrehányásokkal illették, mert a választói jog kérdésében Polonyi egy határozatot akart provokálni. Justh nem ment el az értekezletre, mivel megsejtette, hogy miről van szó. Kossuth Ferenc kérdést intézett Justhoz, hogy miért nem vett részt a tanácskozásokon, mire a vezér azt felelte:

— Engem tőletek egy tenger választ el, tehát nem mehettem oda.

Ravasz esetek.

Egy elemi iskolában a tanító számtani kérdésekkel kinozta a gyerekeket.

— Mond Liam, — kérdezte egy ismert uzsorás fiától — ha a te apád valakinek száz koronát kölcsönöz egy évre és hat korona kamatot kap, mennyi akkor a kamat.

— Tizenkét percent.

— Gondolkozzál csak, hiszen száz korona után hat korona, az csak hat percent.

— Látszik, hogy a tanító ur nem ismeri az apámát. Az tizenkét percenten alul szóba sem áll senkivei.

Elszánt embert halgatott ki a rendőrség.

— Vallja be, hogy lopta a revolvert.

— Bevallom. Agyon akartam löni magamat.

— De hiszen eladta a revolvert.

— Igen, de csak azért, mert pénzt akartam szerezni tőltényre.

REGÉNY CSARNOK.

A szép Delila.

Folytatás

Mikor Jakab meghallotta, hogy az Abli gyerek csakugyan doktor lett és hazajön, bevitte szépen a Benjámit az eszkábált deszkastállóba, betolta a sáros kordét is, levette simléderes sapkáját és egy megható beszédet intézve a becsületben megvéhédő számárhoz, meg a kiérdemült kordéhoz, tudatta velük, hogy az Abli gyerek most már doktor és egy doktornak az apját most már ők nem hurcolhatják világ csufjára, hát e naptól fogva pihenének békében örökre, köszöni a fáradságukat és orgadja, hogy sülyedje el ebben a minutában, ha még egyszer ráül arra a kordéra. Ezzel a ravasz fogadalommal hagyott föl Jakab a rongyszedéssel és az «égett zsidó» most már Záli mamával és a kis Rebekával beköltözött oda a nagyvendéglőbe, aminek a bérösszegét a Benjáminnal azon a kordén szedte össze.

Itt éltek egymással szemben, apa és fiu. Erre robogott el minden fényes uri hintó a Terebes-kastélyba.

Mindakét héznak valamennyi ablaka rábámult a sok uri vendégre.

És a sok közt legsűrűbben egy kikircs-sárga hintó gördült el. Négy gyorslábú paripa röpitette, a bakján borotváltképu sárga-libériás, francia csákós inas ült, térd-harisnyákban, csattos cipőkben, ugyanigy a kocsis, csakhogy fehér parókában és visszagyürt-száru csizmákban.

A kikircs-sárga hintó párnáin pedig hanyagul hátradőlve ült egy gondosan fésűt lenhaju, kékszemű, simára borotvált arcu, örökké mosolygó ur. Hol valami német dragonos-évréd világoskék egyenruhájában jött, réz-hattyútól megült ragyogó csákóban, lengő fehér foliázattal, mellén fényes rendjeikkel, hol meg kifogástalan redingotban vitte a hintó a Terebes-kastélyba.

Az egész emberről mesterkélit modor, erőtetett csin, tulvitt előkelősége és a hódítani vágyás ritt le.

Ez az ur járt legsűrűbben a Terebes-kastélyba, szépeket mondani a feketeszemű Eszter kisasszonynak.

Ez az ur: Andernacht Herbert, Alarik báró, több lovagrend tagja, gazdag tőkepénzes.

Valamelyik barátja révén ismerkedett meg a Terebes-házzal, az elmuít fűrdő-szezonban. Hogy ki mutatta be, azt elfeledték, de nagyon jó barátja lett a háznak.

A lenhaju, kékszemű báró igen fidélis cimborá volt, diszkrétetere legyen mondva. Hamarosan óriási lökést adott a mulatságoknak, újabb és újabb általa proponált ideákkal.

Rendezett a Terebes-kastélyban koncerteket, bűvész-estéket, műkedvelői előadásokat, tett, dolgozott, fáradt, bejárt a kikircs-sárga hintón három vármegyét, hogy összekapacitálja a szereplő hölgyeket egy-egy vigjáték előadására. Pedig aki ezt már egyszer próbálta, az tudja, hogy minő sisiphusi munka ez.

Nagy tűzijáték-mester is volt, sőt pompás vadász és kilünő lovas.

Valahol Németországban volt a hazája, — egyik kisebb fejedelemségben ringatták a bölcsőjét. Valamelyik őse — állítása szerint — német választó-fejedelem volt.

Andernacht Herbert Alarik báró kissé idegenszerű kiejtéssel, e ősen raccsoiva, de tökéletesen beszélt a magyar nyelvet.

Mikor Terebesékkal megismerkedett, elhozta a kikircs-sárga hintáját ide a szomszéd városba, ott vett egy házat és onnan járt be Sásonyra, elüzni a szép sásonyi tündérisasszony unalmas óráit, szelemes adomákkal, társalgással és válogatott mulatságokkal.

A falu mindig megcsinálja a maga pletykáit. Sásonyban is csakhamar beszéltek, hogy a báró ur magyar képviselő akar lenni és a szép Eszter kisasszony Andernacht báróné lesz. Hiszen szép pár lett volna, a téniszőke báró és az ében-fekete urhölgy, de hát ez nem volt más, mint ostoba sásonyi mende-monda, amely a kastély pletyka csejédnepségén létszűrődik a néphez.

(Folyt. köv.)

Miért

Ne fogadjunk el
Má-à-ást!!!

csak Óriás

F E D Á K

Cipőcrém-et?

Mert

szépfényt ad

Mert Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
tartja

Mert Nem rongálja

Mert Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a legkényesebb izlést
kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,

mint egy 30 fillér-ért
más dobozebben a drága vi-
ágban az egyedüli olcsóság

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ha nincs pénze és szüksége van
vászonnaszalterítő, szövet és
cipkőllagöny, futó és nagy sző-
nyegre. Paplan és panel takarók
férfi és női felöltők, kész férfi, női
öltönyre, vagy tükör, kép és butor
csokoly heti, vagy havi részletre. —
Városi, megyei és állami tisztviselők
kedvencében részesülnek. Tiszte-
lettel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.
Telefon 685.

Meteor Villemus színház

Beeskai-tér 10.

Legkellencebb szórakozó hely
Debrecen város közönségének.
Szombaton: 2 előadás. Este 7-9 óráig.
Vasárnap és ünnepségeken: 3 előadás:
d. u. 5-7-ig, 7-9-ig és 9-11 óráig
Hétfőnap: 1 előadás pont 9 ó. kezdődik

BOROS Borivók, vendéglők tudomására ko-
rom, hogy főleg természetes, tiszta dalmáciai
borokat juidnyos áron beszereshetnek. Ó-
rátr, sötét, hektója 60 korona, vörös sa-
mos 58 korona, fekete bíkavér 65 korona.
Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyó-
zó díj önköltségi árban bérmentve 5 kilog-
ramos postamintát 4 koronáért küldök. —
Cím: Pank Ödön borogyerkeskedő, Fiuméba.

DERÉKVERŐLEÁNYOK állandó alkalmazási nyerne
Takács Sándorné nőruha varrodájában
Kölcsey-utca 22.

FELI SZARÁMIT gyári áron szállít Gáspár Test
vérek kentezőruha üzlete Székelyudvarhelyt.

Vasúti, ipari célra nagyon alkalmas, eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Növények, virágok
telelésre és gondozásra

a Rabkertbe elfogadtatnak. Bejelentések
a debreczeni törvényszék fogházfel-
ügyelőjénél teendők meg.

Felhívom a n. é. közönség b. figyel-
mét ujonnan berendezett gyáramban
níckelező, vörösrézező, ezüstöző,
aranyozó és fémesítő

külön osztályára

mindenfélé czélokra.
Orvosi műszerek, háztartási
disztárgyak, katonaság részére
kardok, bajonettek, fegyverek,
sarkantyuk. — Kocsigyártók és
butorgyárosok részére vezeték-
ek níckelezése gyorsan és
jutányosan

FÖLDVÁRI L.

Debreceni Első Elektrotechnikai gyár
Széchenyi-u. 55. Telefon 816.
iroda és üzlet: Piac-utca. Telefon-
interurban 168.

Modern magyar művészi
MEGHIVÓKNagy választékban
kaphatókHorovitz
Zsigmondkönyvnyomdájában
Darabos-u. 7.

a gyomai Kner-
nyomda blanket-
tái, amelyek az
egyedüli ilyen ma-
gyar termék.
A nevezett cég mint-
egy 50 eredeti új
mintával iparkodik
kiszorítani a külföldi
selejtes importot.

Telefon 330.



Modern utcai

három szoba,

előszoba,

konyha, élőkamara és

mellékhelyiségekkel

vizvezeték és villanyvilágítással
berendezve

November hó 1-sejére

kiadó.

Darabos-utca 7. szám.

Nap- és
Esőernyő

gyári raktár

Debreczen, Sas-utca 3. sz.

Raktáron tartok és készítek min-
dennemű ernyőket, leggye-
sőbbül a legdivatosabb kivitel-
ben, javítások és áthuzások ol-
csón és pontosan eszközöltek.
A n. é. közönség pártfogását
kérve, tisztelettel

Wiener Herman

nap- és esernyő készítő

Debreczen,

Sas-utca 3-ik szám.

